

守望乡村二十春秋 镌刻教育最美诗行

——记宁夏回族自治区银川市良田中学秦春娟



扎根乡村教育二十余载，她以坚守打破农村教育的刻板印象，用知识改写农家子弟的命运轨迹。那些浸润在日常中的平凡故事，正书写着乡村教育者的“不平凡”。

—— 题记

在宁夏银川金凤区良田镇，提起秦春娟老师，当地村民总会竖起大拇指：“秦老师是我们良田镇的好老师！”

秦春娟毕业于宁夏大学，本科学历，中学高级教师，现任银川市金凤区良田中学教师。她扎根农村教育二十载，始终坚守教学一线，立志以教育为钥匙，为农村孩子打开更广阔的世界——增长知识、提升能力，让教育成为他们探索世界的桥梁，开启人生更多可能。她秉持“以德立身、以德

立学、以德施教、以德育德”的信念，模范履行教师职责，教育教学成果斐然。她爱生如子、爱岗敬业，以精益求精的态度追求教育卓越，为乡村教育事业倾注心血，成为德才兼备的优秀教师，赢得了学生爱戴、家长赞誉、同行认可与领导褒奖，先后荣获“宁夏最美乡村教师”“塞上名师”“全国优秀教师”等称号，斩获全国优质课评比一等奖，并辅导学生摘得全国信息学竞赛一等奖。

这一张张荣誉证书，不仅记录着她四季耕耘的足迹，更在乡村教育领域为她赢得了比金杯银杯更珍贵的口碑。

坚守初心，青春无悔育桃李

2004年9月，秦春娟来到银川市金凤区良田中学。这所移民吊庄学校的学生多来自宁夏南部山区，家长对教育寄予厚望，而孩子们的学习基础普遍薄弱。面对这样的校情学情，她深知抱怨无用，唯有踏实耕耘才能收获教育的幸福。陶行知先生曾言：“没有爱就没有教育。”作为信息技术教师，当“副课老师”担任班主任被普遍质疑时，秦春娟用行动证明：无论教授什么学科，只要用心，就能走进学生内心。

白天，秦老师与孩子们一起学习一起活动一起欢笑，为了能够辅导孩子们学习，秦老师与孩子们一起把初中课程学了一遍；夜晚，秦老师挨个到宿舍为离开父母的孩子盖被子，及时与心理胆怯的孩子谈心鼓劲；周末时间，她将学习有困难的孩子带回家里单独辅导；中考期间，家长在外务工，她就为无法回家的孩子们订盒饭、订宾馆，迎接他们从考场归

来……功夫不负有心人，她所带的 2015 届、2018 届、2021 届，2024 届，四届毕业生全部考取了高中，学生们亲切地叫她“全能老师”，真心赢得了真情，学生们说：“秦老师每天“早七晚十”陪着我们，比妈妈还像妈妈”，只有以心换心，才能赢得真心。秦春娟用最真挚的母爱，赢得了家长发自内心的尊重。

田某某，是秦春娟当班主任后带的第一届毕业生。他的父母文化程度都很低，家中有三个儿子，家庭负担比较重，对他的期待是“读点书就行”，初中毕业可以去打工。秦春娟记得 2012 年见到初一时他的样子：黑黑小小、鼻涕都擦不干净，却调皮、大胆，浑身透着一股子机灵劲。“你想以后留着农村种地？还是想考学？知识能改变命运的，只要你认真学，脚下的路会越来越宽。”秦春娟鼓励着、关注着他，上课多提问，下课多盯着。田某某虽然懵懂，却也明白秦老师的对自己发自肺腑的爱护。每次上课发现他走神，就对他进行提问，让他专心听讲；每次考试之后，都帮助他仔细分析试卷，找出不足，有针对性的辅导练习。慢慢的，田某某从一名中等学生进步成为一名优秀学生，学习上的进步，也让他越来越有信心，对未来也有了更多的期待。2015 年 6 月 27 日，是秦老师第一次送毕业班参加中考，她比学生还要紧张，在校门口挨个与学生击掌，拥抱，鼓励他们考场上稳定发挥。田某某一直站在秦老师身旁，等待所有同学都进去了，才与秦老师拥抱，坚定的说：“放心吧，秦妈，我一定能考个全校第一！”，秦老师满含泪花，“去吧，好好发挥，

梦想成真!”最终，田某某以 690 分的分数考上高中，获得当年宁夏农村中学的第一名。三年之后，又以 656 分的高分考上了复旦大学本博连读 8 年临床医学专业。拿到录取通知书，田某某第一时间就来向秦老师报喜，这也是良田镇考上最好的大学。然而，细心的秦老师发现了他高兴背后的为难，秦老师知道他家庭条件困难，通过助学贷款交了学费，已经没钱再给他学业支持了。于是，秦老师用自己一个月的工资买了一台笔记本电脑送给他，希望能够帮助他更好的完成大学学业。如今在上海某医院实习的田某某，成为一名准“白衣天使”。他说：“谢谢秦妈，如果没有您初中为我打下坚实的基础，如果没有您一直鼓励我，我也不会有今天，或许我连高中都考不上，是您改变了我的命运!”

当地农民郭某家的 4 个孩子，先后都曾是秦老师的学生。现在，老大大学毕业后考取了教师事业编，现在是银川市某中学的历史老师，老二、老三顺利考上了吉林大学和宁夏医科大学，老四正在读高中。2024 年教师节前夕，他们专程来到初中母校，为秦老师送上鲜花，深深的拥抱秦老师：“秦妈，我们能成为您的学生，我们感到非常自豪，您就是我的榜样，我以后也要努力成为您这样的老师，谢谢您，秦妈，我们一家都感谢您!”

秦老师突出的带班成绩也获得来自城里学校抛出的橄榄枝，然而，秦老师毅然决然的选择留在农村中学，她说：

“还有什么工作，能比改变我学生命运的工作更有意义呢？，农村的孩子更需要老师的指引。”

潜心教学，硕果累累筑匠心

忠诚于党的教育事业，是每一个教师必备的最基本的道德品质。秦春娟是一名信息技术教师，信息技术学科在一般人的眼里属于“小学科”，但她不这样认为，恰恰相反，她认为建设智慧课堂发展数字教育，信息技术学科大有作为。秦老师潜心研究教材，探索适合农村孩子的教学方法，培养学生全面发展，为学生开拓视野，搭起科技创新的舞台。

2004年，秦春娟刚来到金凤区良田中学时，学校只有五六台电脑，这五六台电脑是学校仅有的数字化办公设备，学校也没有开展信息技术课程。一年后，农村远程教育项目在金凤区良田中学落地，建成了第一间计算机教室，秦春娟也成为了学校第一任信息技术教师，这就是秦老师帮助学生开始科技梦的地方。通过平时信息技术课的观察，秦春娟老师发现农村的孩子对科技方面非常感兴趣，只是没有机会接触和学习。于是，秦老师自费买了一套积木机器人套装，供学生学习了解，提升了学生动手实践的能力。

2010年秦老师迎来了第一次挑战，我们农村的孩子能不能去参加信息学奥林匹克竞赛呢？这个想法过于大胆，对于城里的学生来说，此项比赛难度都很大，更别说农村学生呢。秦老师想，考一次，我们找找差距，知道自己的不足之处在哪，就知道了努力的方向。秦老师从年级中对信息学非常感兴趣的学生中辅导5名学生参加竞赛，利用中午的午休时间，周末时间为学生们辅导。比赛的内容真的很难，有些内容甚

至是大学计算机课程的内容，即便这样，秦老师也没有放弃，她先自己学习透彻，然后用通俗易懂的话，讲给学生。报名参赛每人 100 元，都是秦老师为学生出的。就这样，为这次竞赛整整备战了一年，最终参加比赛的 5 位同学，4 人获得自治区级奖，还有一名同学获得了全国一等奖，这个奖当年宁夏也只有两位学生获得。这次参加比赛的经历，大大提升了金凤区良田中学的知名度，也让学校的师生看到了希望，只要肯努力，不管在哪里，都能干出成绩。

2014 年银川市科协给学校乡村少年宫捐赠了一批机器人设备，秦春娟老师看到这批设备简直是爱不释手，她激动的说：“我们农村娃终于能上机器人课了！”设备有限，就从兴趣小组活动还是，让设备用起来，让娃娃动起来。尽管农村的孩子接触机器人比较晚，但一旦入门，那么能力也是不可小觑的。2016 年，秦春娟老师带着 2 名学生参加机器人竞赛，一路过关斩将，从市赛第一名进入区上，区赛第一名进入国赛，最终获得了银牌。

秦老师为了把这门课教出新意教出特色，她积极参加各级各类的优质课比赛，同学科的老师称她为上优质课的“钉子户”。每一次参加优质课的磨砺都是一次蜕变、一次成长。当她遇到挫折时，就鼓励自己不要放弃；当她遇到难题时，就虚心求教解决难题。一分耕耘，一分收获，她也逐渐从一名普通的教师，成长为“金凤名师”、“凤城名师”，再成为“塞上名师”。事实证明，不管在哪里，不管是教什么学科，一名教师只要心系学生，情归校园，潜心教学，全程育人，

就一定能够干出一番事业来。这些年，秦老师通过“金凤名师”工作室，银川市“梯级名师工作室”，自治区首批“乡村名师工作室”，帮助青年教师快速成长，辅导他们在各级各类比赛中获得优异成绩，为乡村教育发展贡献了一份绵薄之力。

柏拉图说：“教育非他，乃心灵的转向”，乡村教育就是向爱、善和智慧的方向。秦春娟用虔诚的态度、忠诚的灵魂，践行着“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师标准，用实际行动“做学生锤炼品格的引路人，做学生学习知识的引路人，做学生创新思维的引路人，做学生奉献祖国的引路人”。捧着一颗心来，不带半根草去。面向未来，作为一名新时代的人民教师，秦老师将秉立德之责任，承育人之使命，为建设教育强区办好人民满意的教育，重整行囊再出发。